

为什么选留学 如何去做准备

记者采访有着十余年留学培训工作经验的新航道前程留学业务总监张赫呈,对今年留学大数据进行分析。

海归回国就业选择越来越多

随着中国本土企业实力不断壮大,对留学生的需求也不断增长。相关数据显示,腾讯和阿里巴巴连续三年拿下留学生最向往公司榜单前两位。作为两家世界级互联网科技企业,他们亦是国内海归关注度最高企业排行榜的状元和榜眼。中国银行位列第三。

华为的排名较2018年提高9个名次,升至第四位。华为的海外布局和民族品牌号召力,正带动其人才吸引力屡创新高。数据显示,2019年主动关注华为的留学生数量同比2018年增长近40%,其中超七成来自硕士及以上学历求职者。

2019年据不完全统计,中国留学总人数有近70万人。根据教育部公布的2018年出国留学数据,2018年我国出国留学人员总数为66.21万人,其中自费留学为59.63万人,国家和单位公派为6.58万人。留学人数当时已经达到历史最高。同比增长8.8%,继续保持世界最大留学生生源国。

适应能力和自律性强的学生更适合出国

张赫呈表示,出国留学面对的是生活、学习、社交环境的重要变化,甚至平时使用的语言都会发生变化。适应能力不强的同学很容易受到这种突如其来变化的影响,无法适应周边环境。适应能力强的同学则很少会出现这样的问题。适应能力强的同学还能迅速学习周边文化,更好地融入周边社会,出国留学的效果也会更好。

此外,社交能力强和善于独立思考的学生,在出国留学方面也具有一定的优势。在出国留学的过程中,语言环境、学习环境和社交环境的改变从某种层面上对留学生有一定影响。跨文化差异是由社会价值取向、生活方式等不同所形成的。笔者辅导的学生中,初到异国的留学生会产生不同程度的陌生感和不适应。但通过一段时间的过渡,大部分都适应了。外国人的社交习惯可能与中国人的社交习惯有所不同,更喜欢那些愿意交流、愿意思考的人。

张赫呈介绍,“语言能力是出国留学必备的技能之一,语言水平的高低不仅关系到学生的学习,也关系到学生的生活。语言能力强的学生可以与老师和同学进行更多的、更有质量的交流,增加双方之间的互相了解。”

最好提前一至两年着手准备出国留学

成功的留学一定是需要提前规划的。要明确留学的目的所在。在出国前,首先要顺利地申请到国外院校的录取并获得签证前往理想的国家和院校就读;其次能够真正能够提升自身的能力,包括外语能力、专业学术能力、思考和处事能力、更多更优的就业或者创业能力等。

出国之路并不适合每个人,所以在出国前需要比较客观地评估自身的条件,提前一年到两年甚至更长时间做好各方面的准备,包括提前准备好资金、参加各种必要的考试、有针对性地规划并实施自己的课外活动经历、有意识地培养自己独立思考和自主学习的能力等,同时应该获得关于国外院校和专业的第一手信息或者获得专业人士的建议,以确定一份申请留学的时间表和工作安排表,按部就班、不折不扣地去执行。

张赫呈表示,在此前的数据调查中,呈现出多个留学趋势。“体验不一样的生活”成为驱动留学生留学的首要因素。孩子出国留学的“最佳阶段”变得很有弹性。多元化的评分标准,让学生发挥多面性。异乡文化让学生更有独立性。留学生的生活让家长和子女距离远了,心更近了。00后留学结束回国发展意愿更强等。

日常如何做好出国前语言积淀

在出国留学问题上,语言是大多数留学生比较难克服的关卡,很多学生因为语言不过关,而遭到大使馆的拒签,甚至有些学生在出国后,因为语言能力不强,语言环境的不适应,而无法通过国外院校的课程,被迫回国。留学前语言的准备对于一个即将踏出国门的留学生来讲是至关重要的,一定要有专业的规划,并高质量地完成计划目标,语言不仅是保障留学生出国顺利的前提条件,更是保障留学生在海外生活与学习的基础。

留学生最喜欢去这些国家

近五年来,中国留美学生占比43%,留英41%,英国留学增长迅速。整体上也出现多元化的趋势,学生出国留学前考虑的点更多了,各国政策的变化也让咱们的学生选择更多了。

2020中国留学白皮书有数据表明,留学生选择留学国家主要是英国、美国、澳大利亚及加拿大。从整体来看,留学目的地的选择多元化趋势仍在持续。对于已有留学经验人群的留学目的地占比调研,其结果趋势与意向留学人群的选择趋同。这两年,赴英国留学的国际学生越来越多,世界越来越看好英国高等教育。

国外院校重视社会实践经历

近年来,出国留学人数每年成倍增长,留学变得很普遍,而申请海外名校,在千军万马的国际学生申请中脱颖而出,让越来越多的人开始意识到,仅有英文成绩是不够的。

社会活动、组织协作能力、参与度等都是国外大学看中的能力。国外大学很重视留学申请者的社会实践能力,如果在个人陈述中有很好的社会实践经历,将会为自己增色不少。很多申请者虽然专业成绩或者语言成绩算不上太好,但是因为有着出色的社会实践经历,而被名校录取。

创造性思维。海外院校十分看重学生是否是一个有理想、有抱负的人,因为国外的高等教育培养研究型的学生,而这个过程是非常艰辛的,他们觉得有理想、有抱负的学生,才能在以后的学习生涯中迎难而上。国外的课程,要求学生有很强的自主学习能力和创造性思维。国

外的课堂要求大家一起学习,一起讨论问题,解决问题。这其中,学会沟通和分享,学会用创新思维思考问题非常重要。其实国外教育最强调的两点,一是天生我才必有用;二是去哪里找到需要的信息。同学们在申请学校的时候可以更自信、更积极地展现自己的才华。

国外大学更喜欢有创造力、有个性的学生,个性是不能复制的。比如申请人有哪些优势和特长,还有能给学校带来什么。除了标准化考试成绩外,课外活动成果、社区服务等都是学校评价学生的依据。在面试的时候,他们更倾向于能让人出乎意料的学生,喜欢那些非常有趣、充满活力的学生。所以,想要申请国外名校的同学们,一方面要努力提高学习成绩,另一方面也要拓展自己的社会实践能力和视野,形成个人魅力。

辽沈晚报记者 王月宏

出国留学七个注意事项

出国留学安全事项一

居住地区选择

相对来说,尤其是在美国,没有哪个州称得上绝对安全,那么对于留学生来说,居住地点的选择尤为必要,一般来说,校园内要比校外安全,建议选择学校附近,人员成分简单的区域居住。

出国留学安全事项二

不要单独出行

在国外校园事故频发的今天,建议大家出门前将行程告知同学与师长知晓,尽量不要单独外出,与同学结伴而行,避免去人员较少的地区,要随身携带手机,遇到危险,及时拨叫求救。

出国留学安全事项三

财不外露

对于喜欢拍拍拍的中国人来说,常常喜欢脖子上挂着相机四处行走,以便随手记录美丽的景色,殊不知这样很容易被犯罪分子盯梢,建议贵重物品放包内,身上携带少量应急现金,常备一些硬币以备不时之需。

出国留学安全事项四

保护个人信息

在国外,我们要注意对于个人信息的保护,对于信用卡一类的物品要妥善保管,每次消费后的收据要仔细核对后撕毁,对于含有个人信息在内的文件,要及时妥善处理,因为在海外留学的学生许多公民权在当地缺乏明确界定,较难得到保护。

出国留学安全事项五

遭遇险情

在较发达国家,以美国为例,持枪往往是合法的,因此,在我们遭遇险情的情况下请先判断对方的目的。如果只是单纯劫财,请以保护自身生命为前提,交出财物,记住劫匪相貌,事后报警。如遇威胁生命的行为,请勉力周旋,积极呼救,寻求帮助。

出国留学安全事项六

乘坐交通工具

在国外乘坐交通工具时注意,不要随便搭乘陌生人的顺风车,目前发生的几起国外校园暴力事件均与之相关。其次,乘坐地铁时,不要将时间选在晚上,晚上在美国个别地铁区域往往是黑帮活动猖獗之地,请保护好个人人身安全。

出国留学安全事项七

关于法律

对于在国外生活学习的留学生而言,了解当地的法律极其必要,例如,美国多个州的法律并不相同,许多我们在国内习以为常的习惯,可能在当地属于违法行为。此外,熟悉当地法律有利于我们运用法律武器维权和保护自己。